

Салтыкова послѣ кунерсдорфской битвы есть плодъ тайныхъ предписаній петербургскаго правительства, которое будто бы подпадало подъ сильное вліяніе новоприбывшаго англійскаго посланника Кейта и стало дѣйствовать не въ пользу своихъ союзниковъ австрійцевъ<sup>1)</sup>. На самомъ дѣлѣ, между австрійскою политикою и русскою ощутительно выказалось различіе принциповъ, съ которыми обѣ стороны смотрѣли на союзъ между собою. Австрійцы представляли русскому правительству, что русское войско въ Пруссіи должно дѣйствовать только какъ вспомогательная сила для Австріи, но императрица Елизавета Петровна отвѣчала, что это невѣрно, и самъ Фридрихъ II давно объявилъ, что считаетъ Россію главнѣйшимъ изъ своихъ непріятелей<sup>2)</sup>.

Въ 1760 году Салтыковъ отступилъ въ Польшу и расположилъ свое войско тамъ на квартирахъ. Продолжались переговоры съ австрійскими генералами о способахъ веденія войны, но изъ этого ровно ничего важнаго не выходило. Салтыковъ былъ боленъ: онъ подвергался припадкамъ ипохондрии и, кроме того, страдалъ часто лихорадкой. 12-го сентября онъ подалъ въ отставку и сдалъ команду генералу Фермору.. Ферморъ и Даунъ продолжали спорить между собою на счетъ движенія военной силы. Наконецъ, 15-го сентября получено изъ Петербурга предписаніе послать отрядъ на Берлинъ, о чемъ уже прежде представлялъ Ферморъ. Въ то же время предпринята была вмѣстѣ со шведами осада прусского города въ Помераніи, Кольберга, но пошла неудачно. Русскіе, высадившись на берегъ, услыхали, что на выручку Кольбергу идетъ прусское войско, на-скоро посадили на суда свои силы и отплыли<sup>3)</sup>.

Предпріятіе Тотлебена и Чернышова, отправленныхъ на Берлинъ, было удачное: 22-го сентября Тотлебенъ сталъ передъ берлинскими воротами. Фермарь съ главною арміею отошелъ къ Франкфурту-на-Одерѣ. Берлинъ, на лѣвой сторонѣ Шпрѣ, огражденъ былъ стѣною, на правой—палисадомъ и охранялся гарнизономъ въ три баталіона. Комендантъ, генераль, Роховъ находилъ невозможнымъ чинить отпоръ и готовъ былъ сдаться на великолѣпіе побѣдителей, но приглашенные на военный совѣтъ генералы Левальдъ, Зейдлицъ и принцъ виртембергскій уговорили его защищаться. Устроили у воротъ шанцы, забрали въ службу инвалидовъ и выздоравливающихъ солдатъ. Тотлебенъ приблизился

<sup>1)</sup> Ibidem, 274.

<sup>2)</sup> Raumer, „Friedrich II und seine Zeit“, 462.

<sup>3)</sup> Schöffer. Gesch. des Siebenjähr. Krieges, III, 27.